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икола Віталійович Лисенко народився 22 березня 1842 року у 

селі Гриньки на Полтавщині. Батько, Віталій Романович Лисенко, офіцер 

орденського кірасирського полку, був людиною освіченою, з передовими 

поглядами на розвиток суспільства, глибоко знав і любив літературу, 

народну творчість. Мати, Ольга Єреміївна, походила з полтавського 

поміщицького роду Луценків. Навчалася вона в петербурзькому 

Смольному інституті шляхетних дівчат. 

Аристократичне виховання наклало свій відбиток на все подальше 

життя Ольги Єреміївни, вигранивши її характер та світогляд. Розмовляла 

вона виключно французькою мовою, в усьому намагаючись створити таку 

атмосферу, яка б не мала навіть натяку на щось народне, 

Зацікавленість музикою Микола проявив ще змалку, а батьки 

всіляко сприяли синові у цій цікавості. 

Початкову освіту здобув від матері. З 1852 року навчається у 

приватному чоловічому пансіоні у Києві, пізніше – закінчує 2-гу 

Харківську гімназію. 

1859 року майбутній 

композитор вступає до 

Харківського університету, але 

провчившись там рік, 

переводиться на природничий 

відділ фізико-математичного 

факультету університету св. 

Володимира. Під час навчання 

не полишає музику, а також 

починає громадську діяльність, 

бере участь у «Старій громаді». 

З  1867 по 1869 роки він нав-

чається у Лейпцизькій консерваторії, а 

з 1874 по 1876 рр. – у Петербурзі, у 

класі блискучого майстра оркестру 

Миколи Римського-Корсакова. 

Повернувшись до Києва, 

Микола Віталійович, з властивими 

йому енергією і запалом, поринає у 

творчість, не забуваючи при тому 

педагогічну, виконавську та музично-

громадську діяльність. 

Відчуваючи зацікавленість публіки кінця 1870-

х рр. він виступав не лише у Києві, а й у Полтаві, Чернігові, Катеринославі 

тощо. Взагалі, соліст здійснив чотири великих турне Україною: 1892-1893, 

1897, 1899, 1902 рр. Щоразу революційну навіть за формою програму 

складали два відділи: у першому – артист виступав, як піаніст, виконуючи 

Університет св. Володимира  

Лейпцизька консерваторія 



власні твори, а також уривки з улюблених опер Миколи Римського-

Корсакова, Олександра Даргомижського, Михайла Ґлінки, п’єси Ґеорга 

Ґенделя; у другому – співав хор, якому Микола Віталійович акомпанував 

на сцені. 

На українському народному ґрунті М. Лисенко творить 

високохудожні композиції на шевченківську тематику, народні опери 

"Різдвяна ніч" і "Утоплена", оперу-сатиру "Енеїда", монументальну 

народну музичну драму "Тарас Бульба". 

У 1891 р. відбулася зустріч Миколи Віталійовича із російським 

колегою Петром Іллічем Чайковським, який у партитурі ознайомився з 

оперою “Тарас Бульба”. Тоді вперше автор категорично відмовився 

ставити твір… російською мовою, хоч як радили інші шановні колеги – 

облишити всю оту “хохляччину”. 

1 вересня 1904 р. на кошти, зібрані напередодні на низці концертів 

під час пишного ювілею з нагоди святкування 35-ліття творчої діяльності, 

Микола Віталійович відкрив у Києві, вперше в Україні, національне 

музично-драматичне училище. 

Хоч мистецький освітній заклад 

називався школою, але програму 

він заявив вищого навчального 

закладу. Заздалегідь було 

винайнято особняк професора 

психології Київського універси-

тету Святого Володимира Івана 

Олексійовича Сікорського – 

батька знаного авіаконструктора 

Ігоря Сікорського, що стояв по 

вулиці Великій Підвальній, 15 (нині – 

Ярославів Вал).  

Уже в перший рік Лисенківську 

школу, що не мала дотацій та існувала 

виключно від платні за навчання, 

відвідувало більш як 300 учнів! Доволі 

швидко унікальний навчальний заклад 

став готувати для національного 

мистецтва справжніх майстрів. Серед 

його вихованців значилися прізвища 

Кирила Григоровича Стеценка, Левка 

Миколайовича Ревуцького, інших 

фундаторів української композиторської 

школи нового часу, акторів – Василя 

Миколайовича Верховинця, Михайла Венедиктовича Микиші та інших. 

вул. Велика Підвальна, 15 (будинок, 

де була школа, не зберігся) 

Запрошення на освячення 

школи, написане рукою 

М.В.Лисенка 



Разом з О. Кошицем організував у 1905 році музично-хорове 

товариство "Київський Боян", головою якого був до кінця життя. 

Микола Віталійович Лисенко – засновник національної музично-

творчої школи, основоположник української класичної музики. Значення 

його для української музичної культури неоціненне. Своєю творчістю він 

підсумував величезний період розвитку вітчизняної музики на підвалинах 

глибокого і всебічного вивчення народного життя і народної творчості. 

Був одним з найкращих інтерпретаторів "Кобзаря" Тараса Шевченка, на 

тексти якого написав понад 80 вокальних творів різних жанрів. Безцінною 

спадщиною великого композитора стали обробки фольклорно-пісенних 

зразків усної народної творчості. 

Смерть М. Лисенка, 6 листопада 1912 року, стала непоправною 

втратою для української музичної культури. 
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Лисенко, М. Повна збірка творів. Т. 4 : Народні пісні для хору ; Вип. 1 : Історичні пісні 

/ М. Лисенко ; ст. та прим. Д. Ревуцького. – Харків ; Київ : ДВОУ : Літ. і мистецтво, 

1931. –  – 33 с.0020 

Збірник українських пісень / зібрав і у ноти завів М. Лисенко. – 3-тє вид. – Київ : У 

Болеслава Корейво, [1868]. –  Вип. 1. – 95 с. 

Гордійчук М. М. Лисенко Микола Віталійович [Електронний ресурс] / 

М. М. Гордійчук  // Українська літературна енциклопедія. – Режим доступу : 

https://slovnyk.me/dict/literary_encyclopedia. – Дата пперегляду : 22. 02.2022. – Назва з 

екрана. 

Увічнення пам’яті композитора 

 

Пам’ятник Миколі Лисенку у місті Києві на Театральній 

площі поряд з Національною оперою України імені Тараса 

Шевченка. Встановлений у 1965 році. 

Автори монументу — скульптор Олександр Ковальов та 

архітектор Василь Гнєздилов. 

 

Меморіальна дошка на фасаді будинку-музею Миколи 

Лисенка (вул. Саксаганського, 95-б). 

 

Музей Миколи Лисенка, відділ Музею видатних діячів 

української культури, розташований у колишньому будинку 

вчителя-природника Миколи Гвоздика, де український 

композитор Микола Віталійович Лисенко винаймав 2-й 

поверх із серпня 1894 по листопад 1912. (Київ, вулиця 

Саксаганського, 95-б). 

   

 

Ювілейна монета номіналом 2 гривні, випущена 

Національним банком України. Присвячена 160-річчю з дня 

народження видатного українського композитора. Автори: 

художники: Л. Корень, М. Кочубей, скульптори: 

В. Дем'яненко, В. Атаманчук. 

 
 

У 1992 Укрпошта випустила поштову марку і художній 

маркований конверт з оригінальною маркою, присвячені 

150-річчю від дня народження Миколи Лисенка. 
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Поштова марка з художнього маркованого конверту, 

випущена до 150-річчя від народження композитора 

 

Ім’я Миколи Лисенка носить Харківський національний 

театр опери та балету — один з найстаріших вітчизняних 

музичних театрів, нащадок кращих традицій української, 

російської і світової культури. Історія музичного театру в 

Харкові бере відлік від 1780 року. 

 

Львівська національна музична академія імені Миколи 

Лисенка — найстаріший в Україні музичний заклад вищої 

освіти і один з найдавніших в Європі. 

 

 

Пре́мія і́мені Миколи Віта́лійовича Ли́сенка — державна 

щорічна нагорода, що вручається за видатні музичні твори, 

що здобули широке громадське визнання, за досягнення в 

педагогічній діяльності, а також за видатні музикознавчі 

праці. 

 

 

 
 
 

Міжнародний музичний конкурс імені Миколи Лисенка 
було започатковано 1962 року спільними зусиллями видатних 

українських митців: композиторів — Андрія Штогаренка, 

Євгена Станковича, Мирослава Скорика, Левка Колодуба; 

славетної співачки, Єлизавети Чавдар; Іменем Лисенка 

названі також вулиці у Києві, Львові, у місті Кам'янське, 

музичні училища та школи. 

 

 

У 1986 на кіностудії імені Олександра Довженка режисер 

Тимофій Левчук зняв історико-біографічний фільм «І в 

звуках пам'ять відгукнеться …», який показує сторінки з 

життя Миколи Віталійовича Лисенка. Роль композитора у 

фільмі виконав Федір Стригун. 

 

Пам'ятник українському композитору Миколі Лисенку 

на батьківщині, в селі Гриньки Глобинського району 

Полтавської області. На Полтавщині іменем композитора 

також назвали Гриньківську школу та Полтавський коледж 

мистецтв. 
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Пам’ятник на могилі Миколи Лисенка у Києві. Байкове 

кладовище (надгробок — бетон, граніт; скульптор Юхим 

Білостоцький; встановлений у 1939), ділянка № 2. 

 

Популярні телевізійні програми та документальні                                                               

фільми про композитора та його твори 

Микола Лисенко : [Програма Велич особистості від 14.12.15, розповідає Ірина Фаріон] 

[Електронний ресурс] // Youtube.  – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=G7pfA-Ua0o0/. – Дата публікації : 21. 12.2015. – 

Назва з екрана. 

Дворянин Микола Лисенко : [Документальний фільм з циклу «Київська старовина. 

Світ мистецтва»] [Електронний ресурс] // Youtube. – Режим доступу : 

https://www.youtube.com/watch?v=KvhWNO2YUQM. – Дата публікації : 24.06.2014. – 

Назва з екрана. 

Історія кохання Миколи Лисенка до Ольги О’Коннор і їхнє одруження : 

[Документальний серіал «Гра долі», Ч. 1] [Електронний ресурс] // Youtube. – Режим 

доступу : https://www.youtube.com/watch?v=-RTbfEmoGME. – Дата публікації : 

31.10.2018. – Назва з екрана. 

Історія кохання Миколи Лисенка до Ольги Липської, матері його п’ятьох дітей : 

[Документальний серіал «Гра долі», Ч. 2]  [Електронний ресурс] // Youtube. – Режим 

доступу : https://www.youtube.com/watch?v=2w6m9YhqQ08. – Дата публікації : 

31.10.2018. – Назва з екрана. 

Історія запізнілого кохання Миколи Лисенка до Інни Андріанопольської : 

[Документальний серіал «Гра долі», Ч. 3] [Електронний ресурс] // Youtube. – Режим 

доступу : https://www.youtube.com/watch?v=7qG9VptA5PE. – Дата публікації : 

31.10.2018. – Назва з екрана. 

Унікальне 100-річне відео з похорону Миколи Лисенка [Електронний ресурс] // 

Youtube. – Режим доступу : https://www.youtube.com/watch?v=Dmky-h4MTJ4&t=14s. – 

Дата публікації : 16.11.2012. – Назва з екрана. 
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